



清远高新区铸党建品牌强“红色”引擎

本报记者 叶伟

今年是中国共产党成立103周年,也是清远高新区“两新”组织党委成立3周年。3年来,清远高新区“两新”组织党委坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”工作理念,构建园区“红色”矩阵,“两新”组织党委下辖基层党组织现已发展至56个;聚力让基层党支部发挥大作用,一批优秀共产党员和党务工作者成为创新驱动、产业发展的领跑者和先锋战士;在引导基层党组织打造示范点、擦亮企业党建品牌的同时,持续打造园区党建阵地,做到党建引领与企业管理同向、与生产经营同向,铸实铸强清远高新区高质量发展“红色”引擎。



2024年4月16日,清远高新区“两新”组织党委专职副书记曾晓明到广东世腾智能科技有限公司党支部调研党建工作。

作为清远市科技创新的“主战场”和经济转型升级的“火车头”,如何坚持党建引领,发挥实质作用,持续凝聚企业发展合力? “党建做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。”清远高新区党工委副书记、管委会主任周岐贤给出答案:“近年来,清远高新区坚持党建引领,积极做好党建特色大文章,逐步构建起清远高新区党建品牌矩阵,激发企业创新发展活力,助推清远高新区高质量发展。”

党建引领是旗帜,是指棒,更是行动指南。3年来,清远高新区“两新”组织(新经济组织和新社会组织)党委坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”工作理念,积极做好党建特色大文章,打造区域化党建特色品牌,构建园区“红色”矩阵,致力于将清远高新区建设成为“红色”园区,以党建特色汇聚“红色”动能,有效激发“两新”党建活力,做到党建引领与企业管理同向、与生产经营同向,铸实铸强清远高新区高质量发展“红色”引擎。

构建园区“红色”矩阵

欲筑室者,先治其基。

3年来,清远高新区“两新”组织党委立足高新区实际,准确把握基层党组织先进性特点,注重典型引路,认真发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用“两个作用”大文章,着力打造蒙牛乳业、新安天玉、豪美新材、齐力合成革、佳的美、天安智谷、世腾包装等示范点,努力形成一企一特色、一带一引领的高新区“两新”组织党委党建工作示范点,逐步构建起园区“红色”矩阵,发挥以点带面“倍数效应”,强化党建引领高新区高质量发展。

清远高新区党工委委员、管委会副主任、机关党委书记、“两新”组织党委书记胡春龙介绍说,清远高新区一直在认真做好面上提升和内涵式发展大文章,坚持“一支部、一特色、一品牌”探索实践,截至目前已指导支持“两新”党组织建设党建示范点8个,其中广东省级1个、清远市级4个,形成了基层党组织“比学赶超”的生动局面,实现了从点上发力到面上开花的拓展、从量的积累到质的飞跃的提升,从重点突破到整体推进、从先行示范到带动全域整体提升的高质量发展。

同时,清远高新区党建活力不断增强。辖区企业齐力合成革等两个党支部曾分别获清远市党建工作示范点“标杆党支部”和“六好党支部”称号。在清远市“非公”经济党委创建党建品牌活动中,蒙牛乳业党总支,容大生物、华瀚浩宇、天安智谷、世腾、新安天玉、聚石化学等多个党支部均获奖项。

“两新”组织的共产党员是党建的基本力量,是发挥先锋模范带头作用、引领高质量发展的重要支撑。3年来,清远高新区“两新”组织党委高度重视“两新”党建工作和党员培养,着力破解“两新”组织发展党员难题,通过不断

优化党员队伍结构,有效增强党在“两新”领域的号召力、凝聚力和战斗力,让“红色”基因在“两新”组织中活力涌现。

“过去企业对高新区最大的诉求是希望得到资金支持、补贴补助等方面的优惠政策。而现在出现了多家企业负责人主动申请入党的情况。一些有政治意识、有思想觉悟氛围的企业,都自发地开展高标准党建工作。这是因为企业已经深刻地意识到党建工作与企业发展有着很强的关联性和积极作用。”胡春龙说。

数字可以证明成效。清远高新区“两新”组织党委下辖基层党组织由接转时的41个已发展到现在的56个;“两新”组织党委的党员人数由接转时的328名增加到现在的427名。

周岐贤说:“最近我们通过调研发现,清远高新区企业开展党建工作的积极性更高,有一些企业还提出可否给他们增加党员名额。越来越多的企业意识到开展党建工作的重要性。”

基层党支部发挥大作用

近日,《中共清远市委关于表彰2024年清远市优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织的决定》发布,来自清远高新区的中共新安天玉有机硅有限公司支部委员会获评清远市先进基层党组织。

为什么新安天玉能获得先进?这得益于新安天玉做强企业党建,擦亮党建品牌,助力企业创新发展。

中共新安天玉有机硅有限公司支部委员会成立于2010年,现有党员人数43人,党员平均年龄35岁,其中博士1人,硕士5人,本科24人,大专及其他学历13人。多年来,新安天玉通过党建品牌创建,把党建引领与企业生产经营有机统一起来,以党建助经营,以创新促变革,以文化注动能,确保“党经同向、助力经营”,为企业提升创新能力、实现生产经营目标提供了坚强的政治、思想和组织保证。

新安天玉有机硅有限公司党支部组织委员杜军说,新安天玉党支部把党员理论学习和本职工作结合起来,发挥市场、研发前中后党员“铁三角、小前端”作用,针对一些开发周期长、领域新的新产品或重点客户进行拓展。同时,党员牵头成立自动化技术攻关小组,实现包装生产线自动化,提高生产效率。在党员的带动下,新安天玉开行业先河,实现生产装置、智能云仓、AGV搬运的自动化,改变人工依赖、作业劳动强度大的传统模式,助力企业完成2023年极限降本1080万元的目标。“现在企业很多技术骨干、高学历的年轻人都有入党意愿。”

不止如此,在清远高新区,有许多企业坚持党建引领,擦亮企业党建品牌,助推企业快速发展。

广东华饮食品供应链管理有限公司党支部书记段超介绍说,该企业党员大多是生产、

经营、管理的中高层骨干。目前,党支部成立了党员突击队,发挥党员在生产经营和企业建设上的突出作用,以创新驱动发展,企业生产经营、技改研发,安全生产等各项工作成果初显,党员参与研究取得的发明专利有2项,实用新型、外观专利近20项。

蒙牛乳业(清远)有限公司党总支以党建引领生产经营,走出了一条特色道路。该企业党总支在生产、物流等区域均划分党员责任区,以党员“承包制”管理生产线,聚焦生产经营关键问题,解决设备故障情况、调配加急订单安排,将先锋模范力量转化为企业发展合力。

一个党支部就是一座战斗堡垒,一名党员就是一面旗帜。近年来,清远高新区在各党支部建设符合自身实际和特点的党建品牌,推动党建整体水平提档升级;同时激励广大“两新”党组织和党员在充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用中,主动作为、履职尽责,为推动企业持续健康发展和清远高新区高质量发展作出积极贡献。

“3年来,清远高新区‘两新’组织党委根据高新区特点与使命,不断增强基层党组织政治功能和组织功能,推动一批‘两新’党组织成为具有高新特质、产业特色的组织工作金名片,一批优秀共产党员和党务工作者成为创新驱动、产业发展的领跑者和先锋战士,充分发挥了基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。”胡春龙表示,“清远高新区‘两新’组织在实现高新区高质量发展中始终发挥着主力军作用,是党的建设和群众工作的重要阵地。”

打造园区党建阵地

在引导基层党组织打造示范点、擦亮企业党建品牌的同时,清远高新区还持续打造园区党建阵地。

用手指轻轻一点,海量的党建故事就可透过平台实时开播;戴上VR设备,即可身临其境地感受党建文化馆的场景……作为“党建+数字化”的示范点,清远高新区党群服务中心通过数字化建设,推进红色文化服务与传播。

清远高新区党群服务中心开设了发展展示区、科技成果展示区、党建成果展示区、多功能服务室、多屏互动电教室、VR党建电教室、智慧党建书吧以及党史长廊等,以“三区三室一吧一廊”构建开放、共享、多元的功能区,通

过多屏互动电教室、VR党建电教室以及智慧党建一体机,将形式多样的党建内容以群众喜闻乐见的方式呈现出来,为党建插上智慧的翅膀。

据了解,清远高新区党群服务中心位于天安智谷科技产业园,占地1039平方米,于2021年11月正式投入使用,集党建示范、组织孵化、党员教育、服务群众、智慧管理等功能于一体,是坚持大党建与大数据有机融合、政治功能与服务功能有机融合、传统实体党建与新兴科技信息技术手段有机融合,凸显引领、管理、教育、服务、孵化、聚力等六大特点而倾力打造的园区党建阵地。

为建设“红色”园区,2022年7月1日,清远市直机关党员教育示范基地在清远高新区党群服务中心揭牌。清远高新区发挥示范基地的政治引领作用、组织引导功能和党建载体“集中地”作用,突出“红色”主题,开展“红色”活动,全力打造凝聚理想信念的“红色”阵地。2022年8月26日,清远市史志文化宣传示范基地在清远高新区揭牌启用,为广大党员干部和企业员工学习党史、了解清远历史文化提供便利,增强历史认同感、归属感和责任感,形成亲商安商、干事创业的内在精神动力,助力清远高新区高质量发展。

同时,在党建“硬件”建设方面,清远高新区还大力打造“党建+”服务平台,升级改造了一批园区或企业的党群服务中心,打造零距离、嵌入式、接地气的基层一线党建工作阵地,构建区域化党建服务平台、党建展览平台集群。除了“硬件”外,“软件”更必不可少。清远高新区以党史学习教育为契机,开展“学习强国”知识竞赛等多种形式的主题品牌活动,引导清远高新区机关干部和园区企业员工深入学习理论知识,将党中央的政策方针变成机关干部、企业员工实际工作的指导思想,切实把学习成果转化为干事创业、担当作为的强大动能。

胡春龙表示,举办“学习强国”知识竞赛是清远高新区突出党建引领核心地位,强化政治教育、树牢政治意识、加强理论学习、增强理论自信,提高党组织凝聚力、战斗力,提升党员群众理论素养的创新之举。



新安天玉党支部党员在各自岗位勇挑重担,攻坚克难,自主研发的信息化控制系统实现从订单到交付全过程可视化。



容大生物生产车间



聚石化学